



International Center for Economic Growth

Európai Központ

HÍRLEVÉL

2004. június

TARTALOM

KÖSZÖNTŐ	3
ÚJ PUBLIKÁCIÓINK.....	4
ESEMÉNYEK	6
PROJEKTEK	8

KÖSZÖNTŐ

Az ICEG Európai Központ időszakosan megjelenteti Hírlevelét, amelyben az intézet legfrissebb kiadványairól, kutatási programjairól, lezárult és soron következő rendezvényeiről tájékoztatja a Tisztelt Olvasót. Az ICEG Európai Központ tevékenységével kapcsolatos legfrissebb információkhoz, illetve a kutatási projektek eredményeként született, jórészt letölthető tanulmányokhoz honlapunkon juthat hozzá a www.icegec.org címen.

A hírlevelünkben olvasható valamennyi publikációról, rendezvényről és projektről azok címére kattintva azonnali bővebb információt olvashat honlapunkon.

Örömünkre szolgálna, ha Hírlevelünkkel, honlapunkkal, rendezvényeinkkel és kutatói munkánkkal kapcsolatos véleményét, észrevételeit megosztaná velünk. Kérem, kiadványainkkal és technikai jellegű észrevételeivel forduljon Web-mesterünkhöz (bkovacs@icegec.hu), észrevételeit, megjegyzéseit és kérdéseit pedig küldje központi e-mail címünkre (office@icegec.hu), ahonnan továbbítjuk azt az illetékeseknek.

Üdvözlettel:



Dr. Gáspár Pál
igazgató
ICEG Európai Központ

ÚJ PUBLIKÁCIÓINK

Magyar nyelvű publikációk

Munkafüzetek

ICEG EC Munkafüzet 6: Bilek Péter: **A korábbi bővítések tapasztalatai Magyarország számára: a külkereskedelelem**

Bilek Péter elemzése áttekinti a külkereskedelmi folyamatok alakulását a kohéziós államokban az Európai Unióhoz történő csatlakozásukat követően. A tanulmány – összevetve a kohéziós államokat hazánkkal – a korábbi tapasztalatok alapján következtetéseket fogalmaz meg a hazai külkereskedelemben a csatlakozást követően várható folyamatokat illetően.

ICEG EC Munkafüzet 5: Bebesy Dániel: **AZ ERM II: Horgony vagy célpont**

A tanulmány az euró-övezeti tagság előfeltételének tekintett ERM-II rendszer működését, az ERM-II-be történő belépésből származó előnyöket és költségeket elemzi. Az elemzés az árfolyampolitikával kapcsolatosan szerzett regionális tapasztalatok értékelését követően kitér a nominális és reálkonvergencia vizsgálatára, az ERM-II rendszeren belül érvényesülő átváltásokra, a sikeres ERM-II tagság előfeltételeinek elemzésére. Végezetül rövid áttekintést ad az újonnan csatlakozott gazdaságok GMU-ba történő integrációval kapcsolatos stratégiájáról.

ICEG EC Munkafüzet 4: Czákó Veronika: **Az inflációs célkitűzéses monetáris politikai rendszer működése Braziliában**

A tanulmány az inflációs célkitűzés rendszerének bemutatását követően elemzi a rendszer működésének braziliai tapasztalatait, különös tekintettel az intézményi környezetre, a jegybank és a fiskális hatóság közötti együttműködésre, a rendszer technikai paramétereire. A braziliai tapasztalatok alapján a tanulmány tanulságokat fogalmaz meg az inflációs célkitűzés hazai alkalmazását illetően.

talatait, különös tekintettel az intézményi környezetre, a jegybank és a fiskális hatóság közötti együttműködésre, a rendszer technikai paramétereire. A braziliai tapasztalatok alapján a tanulmány tanulságokat fogalmaz meg az inflációs célkitűzés hazai alkalmazását illetően.

ICEG EC Munkafüzet 3: Gáspár Pál – Halász Anita – Lepp-Gazdag Anikó: **Az államháztartás működési problémái**

A rövid összefoglaló jellegű elemzés célja, hogy összesítve mutassa be azokat a problémákat, amelyek a magyar államháztartást jellemzik. A tanulmány első fejezete az államháztartás főbb szerkezeti problémáit mutatja be, míg a második fejezet az eddigi reformok problémáit elemzi. Az ezt követő négy fejezet az államháztartás kiadási oldalát megtestesítő alrendszerek működési problémáit jellemzi, külön foglalkozva az egészségügy, az oktatás, az önkormányzati rendszer és a szociálpolitika területeivel. A tanulmány záró fejezete az adórendszer torzulásainak elemzését tartalmazza.

ICEG EC Munkafüzet 2: Lepp-Gazdag Anikó:

Néhány gondolat a magyar egészségügy reformjához

Lepp Gazdag Anikó tanulmánya az első az ICEG Európai központ által az államháztartási reformmal kapcsolatosan készülő anyagok közül. A tanulmány áttekinti a mai egészségügyi rendszer működésének problémáit, elemzi a reformjavaslatokat (különös tekintettel Bokros Lajos 130 pontjában megfogalmazott szempontokra), és javaslatokat fogalmaz meg az egészségügyi rendszer reformjának egyes elemeihez.

ICEG EC Vélemény

ICEG EC Vélemény XIII: - Bilek Péter: Folyó fizetési mérleg alakulása és működőtőke-áramlás a délkelet-európai országokban

A tanulmány a hét balkán ország – Albánia, Bosznia-Hercegovina, Bulgária, Horvátország, Macedónia és Szerbia-Montenegró – folyó fizetési mérleg szerkezetével és a térségbe áramló külföldi működőtőke alakulásával foglalkozik. A folyó fizetési mérleg szerkezete alapvetően eltér a visegrádi országokban tapasztaltaktól, aminek oka nagyrészt az eltérő gazdasági fejlettségből adódik. Ugyanakkor a balkán országokba irányuló külföldi tőke az elmúlt évek során dinamikus növekedésnek indult, így e térség is várhatóan elindul egy hasonló úton, amire az élenjáró átalakuló országok már egy-másfél évtizede ráléptek. A Vélemény e kérdésekkel és problémákkal foglalkozik részletesebben.

Angol nyelvű publikációk

„News of the Month” sorozat:

News of the Month April, 2004

Tartalom: Horvátország: Egy lépéssel közelebb az EU-csatlakozáshoz -- Magyarország: 100 bázispontos kamatvágás három lépésben -- Adó-versenyképesség és EU-csatlakozás

News of the Month March, 2004

Tartalom: Erősödő gazdaság és növekvő inflációs várakozások Lengyelországban -- Romló külkereskedelmi mérleg és növekvő folyó fizetési mérleg-hiány Romániában -- Közép-kelet-európai kísérletek az államháztartási hiány lefaragására

News of the Month – 2004. február

Tartalom: Magyarország: váratlan, 25 bázispontos alapkamat-vágás: a folytatás bizonytalan -- Szárnyaló folyó fizetési mérleg-hiány Észtországban -- Választások Horvátországban - Két héten belül jegybanki intervenció a sáv mindkét oldalán

News of the Month – 2004. január

Tartalom: Lengyelország a felzárkózás útján -- Új magyar Pénzügyminiszter - új fiskális stratégia? -- Ukrajna: külkereskedelmi trendek 2003-ban

ESEMÉNYEK

„Önkormányzati reform: kilátások és kérdőjelek”

– Konferencia, 2004. június 16.

A Magyar Közgazdasági Társasággal s az Állami Számvevőszék Fejlesztési és Módszertani Intézetével közösen rendezett konferencia helyszíne a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara székháza volt.

A konferencia annak áttekintését tűzte ki célul, hogy milyen problémákkal küzd a hazai önkormányzati rendszer, milyen elképzelések születtek a fennálló feszültségek kezelésére, milyen változásokat eredményez az Európai Unióhoz történő csatlakozás az alrendszer működésében, valamint miképpen épülhetnek be az önkormányzatok a következő Átfogó Fejlesztési Terv fejlesztési folyamataiba.

"Államháztartási reform: mikor, mit és hogyan?"

– Konferencia, 2004. április 21.

A Magyar Közgazdasági Társasággal s az Állami Számvevőszék Fejlesztési és Módszertani Intézetével közösen rendezett konferencia helyszíne a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara székháza volt.

A konferencia keretében neves előadók tekintették át azokat a kérdéseket, amelyek az államháztartás átalakításával kapcsolatosan előtérbe kerülhetnek a következő 1-2 évben. A konferencia a teljesség igénye nélkül a következő kérdéseket próbálta elemezni: Miképpen hat rövid távon a radikális államháztartási reform a gazdasági növekedésre? Milyen politikai gazdaságtani szempontokat kell a reform során figyelembe venni? Milyen irányba módosuljon az adórendszer, miképpen lehet a versenyképesség – szolidaritás – méltányosság hármasság elvének figyelembevételével átalakítani az adórendszert? Túlzott-e a közigazgatásban alkalmazottak köre, és ha igen, akkor milyen eszközökkel lehet ezt mérsékelni?

Milyen szervezeti, finanszírozási, tulajdonosi változásra van szükség az oktatás és az egészségügy területén?

Balkán: fejlődési kilátások és távlatok a hazai gazdasági szereplők részére

– Konferencia, 2004. március 31.

A Magyar Közgazdasági Társasággal közösen rendezett konferencia helyszíne a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara székháza volt.

A konferencia áttekintette, hogy milyen kilátások jellemzik a politikai és gazdasági értelemben felértékelődő Balkán régiót, milyen makrogazdasági és szerkezeti folyamatok határozzák meg a jelentősebb délkelet-európai gazdaságok fejlődését, miképpen tudja a hazai vállalati és pénzügyi szféra a bővülő lehetőségeket kihasználni, és milyen hazai gazdaságpolitikai és gazdaságdiplomáciai lépések szükségesek az üzleti élet hatékonyabb képviseléséhez.

Gazdasági és politikai kapcsolatok az EU csatlakozás után:

A visegrádi négyek és Oroszország, Ukrajna, Fehéroroszország és Moldova

– Konferencia, 2004. február 5-6.

A Konferenciát, melynek fővédnöke Medgyessy Péter miniszterelnök volt, az ICEG Európai Központ és a Világgazdasági Kutatásokért Alapítvány rendezte a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara székházában.

A konferencia annak a Freedom House és a UNDP által támogatott kutatási programnak a bevezetéseként került megrendezésre, amely a visegrádi államok és a FÁK országok közötti gazdasági kapcsolatok jövőjének alakulását vizsgálta. A nyitóelőadásokat a makrogazdasági kilátásokat áttekintő plenáris ülések követték, majd a párhuzamos szekcióüléseken a makrogazdasági folyamatok, illetve a politikai és gazdasági együttműködés egyes területeinek – biztonságpolitika, pénzügyek és befektetések, fekete

gazdaság, külkereskedelem és a vállalati szektor – alakulását vitatták meg a résztvevők. A konferencián kutatók, a politikatudomány, üzleti szervezetek és a kormányok, valamint nemzetközi pénzügyi szervezetek képviselői vettek részt előadóként és vendégként egyaránt.

"A PPP (public private partnership), azaz az állami- és magánszektor együttműködésének hazai tapasztalatai és jövője"

– Konferencia, 2004. január 20.

Az ICEG Európai Központ a Magyar Közgazdasági Társasággal és a Nyugat-Dunántúli Regionális Fejlesztési Ügynökséggel társszervezésben tartott konferenciát 2004. január 20-án. A rendezvénynek a Győr-Moson-Sopron Megyei Kereskedelmi és Iparkamara székháza adott otthont.

A konferencia áttekintette, hogy milyen tapasztalatok halmozódtak fel a PPP rendszer hazai működésével kapcsolatban, s melyek az alkalmazás empirikus tapasztalatai, előnyei és problémái. Az előadások az államháztartási intézmények, a programokban szerepet vállaló magánvállalkozások és a szabályozó hatóság szemszögéből vizsgálták a PPP működését.

PROJEKTEK

Tényezők és hatások az információs társadalomban: Előrejelző elemzés a csatlakozó országokban

Megrendelő: Európai Bizottság/IPTS

A projekt célja

A kutatás fő célja az információs társadalom jelenlegi állapotának feltárása és elemzése a 13 csatlakozni kívánó országban, valamint ezen országok gazdasági és szociális fejlődésére gyakorolt lehetséges hatásainak elemzése. A projekt első részeként 13 ország-tanulmány készült el az információs társadalom lehetőségeiről, illetve a várható kedvező vagy hátrányos hatásairól a gazdaságokra és a kibővült Unióra általában.

A projekt második része a 13 ország-tanulmány alapján elkészítendő egységes és előrejelző jelentés, amely értékeli és felvázolja az információs társadalom perspektíváit a csatlakozni kívánó országokban és a kibővült EU-ban. Ez a szintézis jelentés gazdaságpolitikai

következtetéseket von le az Európai Unió jelenlegi és várhatóan csatlakozó országai számára.

Az átmenetet követő makrogazdasági kérdések elemzése

A projekt célja

A 2002-ben indult projekt fő célja azon fejlett közép-európai gazdaságok tapasztalatainak megvitatása, amely tanulságos lehet az orosz gazdaságpolitikusok számára. Az ICEG Európai Központ partnerei a projektben az amszterdami Tinbergen Intézet és a moszkvai New Economy School voltak. A projekt keretében az ICEG Európai Központ elkészített egy tanulmányt a közép-európai deviza-beáramlás kezelésének tapasztalatairól.

A projekt két, egymásra épülő részből állt. Az első rész a közép-európai és az orosz tanulmányok elkészítését, a második pedig a tanulmányok eredményeinek belefoglalását jelentette a projekt a holland és orosz partnerek által készített egyéb elemei közé.